

话说二十四节气

螻蛄鸣 蚯蚓出 王瓜生

立夏: 绿树已成荫 微风带暑来

书林撷英

被遮蔽的大师 ——读《洪业传》

□朱晓剑



作者:陈毓贤 出版社:商务印书馆

洪业(1893年—1980年),号煨莲。洪业先生是近代中国著名的历史学者,自创“中国字度(gu)撷法”,与钱穆、顾颉刚、陈寅恪等人同为国学大家。此传记为作者与晚年洪业交谈逾三百小时,录音整理,又汇集多种史学资料,以自然而生动的文字写就。

在民国,大师是众多的,虽然他们有的广为人知,有的却可能因历史原因被遮蔽,比如顾颉刚,比如洪业。最近,我在读陈毓贤的《洪业传》时,一时会有一些错觉,好像是很熟悉的历史背景,却因人物登场的时机不同,有了巨大的反差。当然,在时代转型时期,是不能以成败论英雄的。

在很长一段时间里,洪业几乎是当“反面教材”出场的。这多半跟他出身教会大学有关。洪业1922年自美国学成回国,参与创建燕京大学,并历任燕大历史系教授、系主任、文理科科长、图书馆馆长等职。他1946年赴美后,担任哈佛燕京学社研究员,后来就留在了美国,他的许多成就是英文,所以他并不像顾颉刚、郭沫若那样有名气。

但这很显然无损洪业在学术界的声名。他是近代中国著名的历史学者,与钱穆、顾颉刚、陈寅恪等人同为大家。他治学严谨,特别注重治学方法与工具书的编纂;自创“中国字度撷法”;曾主持哈佛燕京学社引得(索引)编纂处工作二十余年,编纂出版经、史、子、集各种引得六十四种八十一册。在“整理国故”中,其所发挥的作用在今天亦不可小看。

民国时期的大学教育各具风采,而教会大学多达十四所,除了燕京大学之外,还有齐鲁大学、东吴大学、圣约翰大学等。这些大学最初的设想是培养传教士或相应的人员,但随着时代的变化转向国民教育,与国立大学竞争,同样大放异彩。洪业所参与创建的燕京大学最为出色。他在燕京大学任职时,“不是个广得学生爱戴的教务长,很多人对他不满”,做教授时倒也轻松自在,因他有演讲天才。这跟其他教授相比,自有其特色。

胡适曾在司徒雷登的自传所作的序里说:“我趁此向燕京的中国学人致敬,特别是要向洪业博士致敬;他建立燕京的中文图书馆,出版《燕京学报》,而且创办一项有用的哈佛燕京引得丛书,功劳特别大。”有意思的是,洪业和顾颉刚在史料整理工作上代表的是“五四”以来中国史学发展的一个主流。学者余英时曾比较洪业与顾颉刚:“顾先生受政治环境的影响太大,许多研究计划都无法如期实现;洪先生在同一时期却能不断地在学问上精益求精。”

事实上,洪业的一生,正反映着中国近百年来知识分子所面临的各种抉择与问题。当时知识分子们所选择的路径只有两种,不管是去留,都有所不舍,但在时代激变面前,都需做出选择。洪业、钱穆和顾颉刚、陈寅恪刚好是选择的不同,其最后的学术研究也就有了不同的面貌,命运也有了差异。

谈到洪业被历史所遮蔽的时候,作者陈毓贤说,洪业集中精力做基础工作,编了六十四种引得,同时他写文章不求闻达,最重要的著作是《礼记引得》与《春秋经传引得》的两篇序文,解决了很多一直以来争议纷纭的疑问。但这两本书在本行之外鲜为人知。《洪业传》还原了洪业的一生史实,作者者在写作上多有创新,读来轻松有趣,能让人阅读洪业的沧桑人生。今天,我们再来看洪业,也许是该以另外的眼光来看他了。



剪纸作者 畅畅 篆刻作者 耿红霞

晨起披衣出草堂,轩窗已自喜微凉。余春只有二三日,烂醉恨不及千场。芳草自随征路远,游丝不及客愁长。残红一片无寻处,分付年华与蜜房。——陆游《立夏前二日作》

□寇莹

田间的蚂蚱跳跃着觅食、鸣叫,土里的蚯蚓使着劲儿向地上钻,农作物和草木绿油油的,沐浴在阳光下,天气始热,提醒着我们该迎接夏姑娘了。每年农历5月5日或6日为立夏节气,此时,太阳黄经为45度,在天文学上表示即将告别春天,迎来夏天。

《月令七十二候集解》中说:“立,建始也,夏,假也,物至此皆假大也。”这里的“假”,即“大”的意思,是说春天播种的植物已经长大了。人们习惯上把立夏当成温度明显升高,炎暑将临,雷雨增多,农作物进入生长旺季的一个重要节气。

农谚很形象地描绘了此时作物的生长状态:“谷雨麦怀胎,立夏长胡须。谷雨打苞,立夏龇牙,小满半截仁,芒种见麦茬。”立夏前后,北方气温回升很快,但降水不多,即将离别的春风在临行前又“挥了挥手”,吹得土地里的水分蒸发更快了。“一天不锄草,三天锄不了。”麦子长得猛,杂草生长得也快,多亏了中耕锄草。

初夏如一幅浓墨重彩的山水画,有些感性的诗人们怀着惜春之情,思念那清新的风景。宋代诗人赵友直在《立夏》中写道:“四时天气促相催,一夜薰风带暑来。陇亩日长蒸翠麦,园林雨过熟黄梅。莺啼春去愁千缕,蝶恋花残恨几回。睡起南窗情思倦,闲看槐荫满亭台。”一夜之间,夏天就到了,田间的麦苗已经变得绿油油的,黄梅也熟了,黄莺啼叫着仿佛在惋惜春天的归去,翩翩飞舞的蝴蝶也在留恋凋落的残花。此情此景,不正是诗人借物抒情么。

在立夏这天,古代帝王要率文武百官到京城南郊举行迎夏仪式。君臣一律穿朱色礼服,配朱色玉佩,连马匹、车旗都要朱红色的,以表达对丰收的美好愿望。

民间有立夏“称人”的习俗。吃过午饭,人们在村口挂起一杆木头秤,秤钩上悬个凳子,人们依次坐上去称量。司秤人一边打秤砣,一边要说句吉祥话。体重若是加了就叫作“发福”,少了则称为“消肉”。据说立夏日称了体重,就不怕在炎夏里消瘦了。

立夏节气间的农历四月八日,在宜阳、栾川等地称为“清和节”,人们这天到附近寺庙求子,新媳妇因此不串门,不走亲戚。还传说这天是佛祖的生日,宜阳等地人会入寺礼拜,故又称为“浴佛会”。在栾川,四月八日是太上老君的生日,老君山前会有朝山大会;伊川鸣皋也会举行古刹庙会,邻近的社火都会前去助兴。

这时是蛋类食品生产的旺季,孩子们也发明了好玩的游戏。中午家家户用凉水煮熟完整的鸡蛋,在冷水中浸凉,再套上网袋,挂在孩子脖子上,孩子们

便能聚在一起玩斗蛋了。鸡蛋的两端,尖的为头,圆的为尾,孩子们用蛋头斗蛋头,蛋尾对蛋尾,一个个击过去,蛋壳破者认输,最后决出胜负。

除了游戏,此时饮食上也有一些习俗,人们喜欢在这天用赤豆、黄豆、黑豆、绿豆和大米煮出“五色饭”,称为吃“立夏饭”,有一年到头身体健康的寓意。有的地方在饭里加豌豆、蚕豆等,含有“五谷丰登”的意思。

听各地朋友说起立夏的食俗真是五花八门。苏州的“立夏见三新”,即用“三新”(樱桃、青梅和麦子)祭祖;长沙则是吃糯米拌鼠尾草做汤丸,叫作“立夏羹”;南方沿海有的地方流行吃虾面,虾和夏同音,煮熟的海虾呈红色,以表达对夏季的祝福之情。

养生保健专家表示,立夏后,天气逐渐变热,易让人烦躁,因此,夏季养生保健的关键在于“热”以“凉”克之,“燥”以“清”驱之。

此时节,应顺应夏季昼长夜短的特点,及时调整自己的生活节奏,加强对心脏的保养,保证充足睡眠。此外,还应舒展心情,保持淡泊宁静的心境,处变不惊,遇事不乱,凡事顺其自然,静养勿躁。在饮食调理上,要低脂低盐,以清淡为主。

我乡我土

从王座到田间

□村姑

园子很大。走了很久都没有看到围墙。园子很静。我们的到来,竟惊起了一只野兔!园里牡丹真多,向前走,总有一种品种出现:香玉、赵粉、海黄、紫斑……有的正艳,笑靥对天;有的半凋,一地彩锦;有的只擎黄蕊,如烛光氤氲;有的种荚已成,如翠钗并蒂。

这是一个牡丹种植基地。在这儿,种牡丹如种稻粟。牡丹不再是只可远观的女王,而是一个普通的乡间女子。人们看重的是她的观赏性,而是药用、食用和保健价值。牡丹皮镇痛消炎,尤为妇科良药;牡丹叶抗菌降压效果显著。早在神农尝百草的年代,先民们就认识到牡丹的药用功效。

牡丹花可以食用,做菜做汤,色味俱佳,甚至可以生吃。我摘了一片放在嘴里,真的,有槐花的甜香。古代隐士餐英食花,看来深得其中之味。

园中暗香萦绕。牡丹挥发油含有丰富的天然香料,可制香水,也是化妆品、食品的理想添加剂。牡丹花粉、花蜜营养丰富,配比均衡,是人类最理想的营养源之一。牡丹籽油丰富,可榨保健食用油,油渣可作为动物饲料,可种蘑菇、木耳,腐化后,又可作为无公害肥料使用。

牡丹籽皮则是一种优良天然防腐剂。牡丹无声。阳光在花叶上流淌,花叶呈半透明状,仿佛捧着玉壶冰心。走下王座来到田间,牡丹平静而豁达。

牡丹原生长于乡野山谷,与岩相伴,与溪为邻,迎日而绽,临风而笑。少女们提着花篮,在明媚春光中走向南山,采摘野生的牡丹,三朵两朵,娇艳硕大的花儿把篮子装满了,她们唱着欢乐的歌儿回家。

牡丹,原是乡间少女的伙伴,在民歌中千百遍地传唱着。天生丽质并不为取悦他人,选在君王侧也不是她的意愿,“十户中人赋”更不是她的过错。不管在哪儿,牡丹都只以最美的姿态盛开,无意争春,只愿不负春光。

时光流转,沧海桑田,旧时皇苑前花,散入寻常百姓家。春风满洛城的时候,牡丹也香满洛城。公园道边,大街小巷,到处可见牡丹的芳容。如今,伊洛两岸也正建立万亩牡丹种植基地,牡丹,正报答并造福着这片深情厚谊的土地。

牡丹啊,是自尊自爱的奇女子,上得厅堂,入得厨房,下得桑田,操得女红,不趋势,不媚俗,不自弃。春会老,花会谢,在这片牡丹田里,抛却虚名,回归本真,牡丹,依旧是美丽勤劳的乡间女子。



中国牡丹芍药协会新品种专家组成员、国际牡丹园高级工程师张淑玲介绍——

- 金阁(图①) 此花为特晚开花品种,台阁形;花复色,花朵侧垂,花瓣整体金黄色,边缘红色,异常美丽;植株高大;中型圆叶,叶柄红色。
黑海盜(图②) 此花为特晚开花品种,荷花形;花墨紫色,花朵侧开;植株矮小;中型长叶,叶面有红晕。
金帝(图③) 此花为特晚开花品种,荷花形;花金黄色,花朵侧垂;植株中高;叶片深绿色,花茎软。(图片由国际牡丹园提供)



分类广告

登声明 发公告 选《洛阳日报》

搬家大拿 财运来搬家 专业搬家80880707 老城1338388661 西工15539734420 涧西15539714420 长途送货、拆装空调 短途搬家63350756 拆装空调家具搬钢琴63350756 庆典礼仪 原佳庆典13608469739晚会演出

洛陽氣管炎醫院 高薪聘請精英,住院醫生B 超醫師收銀導化驗X光,會計, 有治鼻炎、咽炎、哮喘、肺氣腫、 肺纖維化者優先。 18637920428 (0379)62315359 地址:火車站北側春都路頭192號 招商加盟 人民電器批發商13903793776

容威服務 家电维修/移机/安装 64968877 您打电话,容威家电维修上门服务! 汽车租赁 洛阳大佳轿车租赁69927557 家政服务 实在人保洁公司15036762388 会计培训 河洛工商会计培训 会计证、会计职称、中高级5月开课, 各区设分校63937702

咨询代理 企业并购重组法律咨询服务 电话:13838869918 房屋维修 捷科房屋维修公司、旧房改造 基建维修、零星建筑63275677 声明公告 魏冬与李伟华之子魏锐沛 出生医学证明丢失,编号为 410265486,声明作废。 洛阳焯越矿产品有限公司 贷款卡丢失,卡号为41032900 00014354,声明作废。 中国石化集团洛阳石油化 工工程公司生活服务中心营业 执照正、副本丢失,注册号 4103001203341,公章丢失,声 明作废。

洛阳市普利恒汽配市场富 豪汽车玻璃行开户许可证丢 失,核准号为J4930002002701 ,声明作废。 伊川县聚鑫陶瓷总汇营业 执照副本丢失,注册号为 410329600017751(1-1),声 明作废。 张德帆河南省行政执法证 丢失,编号:豫O30C-0831,声 明作废。 王建伟位于涧西区7街坊 18-4-303,证号为洛房权证市 字第00178509号的房屋所有 权证,声明遗失。 李同茂位于武陟路18街坊 18栋1单元501号房产证,卡 号为85314,声明遗失。 樊亮位于涧西区8街(路) 19栋2单元601号房屋产权证 定卡,卡号93820,声明遗失。

苗光亮与刘佳二胎生育证 丢失,生育证号为L134030105 9,声明作废。 洛阳福禧化工装备科技有 限公司营业执照副本丢失,注 册号为410303011005906 (2-2),声明作废。 伊川任百度城市客栈有限 公司税务登记证副本丢失,证 号为豫地税洛字41032957356 7581,声明作废。 宜阳红星陶瓷有限公司不 慎将外红登记IC卡遗失,卡号 为NO.00069151,声明作废。 中铁十五局集团物资有限 公司危险货物分公司豫 C88713车的营运证丢失,证号 为171007442,声明作废。 程海兵位于西工区九都新 村24号楼1单元501室土地证 丢失,证号洛市国用(2006)字 第03014947号,声明作废。

宜阳九都磁源水泥有限公 司财务专用章丢失,声明作废。 中国石化洛阳石油化工工 程公司职工技术协会营业执 照正、副本丢失,注册号 4103001201499,公章丢失,声 明作废。 中国石化集团洛阳石油化 工工程公司印刷厂营业执 照正、副本丢失,注册号 4103001203338,公章丢失,声 明作废。 中国石化集团洛阳石油化 工工程公司《石油工业腐蚀与 防护》编辑部营业执照正、副本 丢失,注册号4103001203339, 公章丢失,声明作废。 中国石化集团洛阳石油化 工工程公司供销经营部营业执 照正、副本丢失,注册号 4103001203340,公章丢失,声 明作废。

洛阳蓝通商贸有限公司工 商银行开户许可证丢失,核准 号为J4930005856101,声明作 废。 中国石化洛阳石油化工工 程公司实业总公司纸品加工 厂营业执照正、副本丢失,注册 号4103051300439,公章丢失,声 明作废。 注销公告 洛阳星火美术陶瓷有限公 司拟向登记机关申请注销登 记,请债权人于本公告发布之 日起45日内向本公司申报债 权,特此公告。 注销公告 洛阳中乾酒店管理有限公 司拟向登记机关申请注销登 记,请债权人于本公告发布之 日起45日内向本公司申报债 权,特此公告。